
                                                                   

Chránime spoločne endemity (SPEN) 

Výška nenávratného finančného príspevku z programu INTERREG Poľsko - 

Slovensko: 879 827,78 EUR z toho Správa NAPANT 85 441,17 EUR 

Obdobie realizácie: september 2025 – december 2026 

Poľsko-slovenské pohraničie predstavuje výnimočný región, ktorý sa vyznačuje bohatým 
kultúrnym dedičstvom a cennými prírodnými zdrojmi, čím vytvára výrazný potenciál pre 
rozvoj turizmu. Program Interreg Poľsko-Slovensko už dlhodobo podporuje spoločné 
projekty a radí sa medzi najúspešnejšie a najefektívnejšie implementované programy 
Európskej územnej spolupráce. 

Hlavným partnerom  projektu je Technická univerzita vo Zvolene (TUZVO) a projektovými 
partnermi sú  Tatranský národný park (TANAP), Tatrzański Park Narodowy (TPN),  a  
Muzeum Tatrzańskie .   

UNESCO Biosférická rezervácia Tatry je domovom vzácnych endemitov, ako kamzík 
tatranský a svišť tatranský, ktoré sú vlajkovými druhmi v Poľsku aj na Slovensku. Ich 
populácie v Nízkych Tatrách čelí riziku hybridizácie s nepôvodnými alpskými poddruhmi. 
Chýbajúce údaje o genetike, zdraví a biokoridoroch sťažujú účinnú ochranu. Dlhodobá 
izolácia vedie ku genetickej erózii, zatiaľ čo hybridizácia môže oslabiť adaptačný 
potenciál.  

Cieľom projektu je zefektívniť cezhraničnú  spoluprácu národných  parkov a prispieť k 
ochrane biodiverzity využitím moderných postupov a technológií.  Vzdelávanie zvýši 
povedomie v oblasti zachovania biodiverzity Tatier - prírodného dedičstva poľsko- 
slovenského pohraničia.  

Naše aktivity sú zamerané na odbornú aj širokú verejnosť, vrátane turistov a inštitúcií 
ochrany prírody. Vzdelávacie a propagačné podujatia, najmä pre mladú generáciu v 
pohraničí, posilnia povedomie o ochrane biodiverzity Tatier. Informovaná verejnosť je 
kľúčová pre rešpektovanie ochranných opatrení, a odborné výstupy projektu podporia 
efektívnu, na dôkazoch založenú ochranu prírody. 

Výsledkom projektu bude vytvorenie biobánk, jednotného systému monitoringu, 
spoločného dátového portálu prepojeného s mobilnou aplikáciou a využitie genomiky, 
hodnotenia zdravotného stavu a krajinárskeho modelovania na podporu ochrany 
ohrozených druhov v Tatrách.  Výsledky budú implementované do „Návrhu cezhraničného 
programu starostlivosti o kamzíka a svišťa“.   


